

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 16P/63/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7915203778
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 10. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eliška Čonková
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2015:7915203778.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Eliškou Čonkovou vo veci starostlivosti

o maloleté deti W., E.. XX.XX.XXXX, A., E.. XX.XX.XXXX W. E., E.. XX.XX.XXXX J., bytom maloletý W. W. A. u navrhovateľky a maloletá E. t.č. umiestnená v Detskom domove S. E. A., zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, na návrh navrhovateľky A. J., E.. XX.XX.XXXX, J. I. T. Č.. XXX, t.č. bytom Y. J., Q.. P. Č.. XXX/X, za účasti rodičov A.X. X., E.. XX.XX.XXXX, J. I. T. Č.. XXX, J..Č.. Ú. E. - T. W. O. J., E.. XX.XX.XXXX, J. I. T. Č.. XXX, J..Č.. Ú. D. a za účasti B. B., G. XX, S. E. A. o zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti takto

rozhodol:

Maloleté deti W., E.. XX.XX.XXXX, A., E.. XX.XX.XXXX W. E., E.. XX.XX.XXXX J. sa z v e r u j ú do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľky A. J., E.. XX.XX.XXXX, ktorá je povinná o maloleté deti sa riadne starať, poskytovať im výživu, preberať a poberať rodinné prídavky, výživné, dávku sociálnej pomoci, zastupovať a spravovať ich majetok iba v bežných veciach, okrem uzatvárania zmlúv, ktoré podliehajú schváleniu súdu.

Obaja rodičia sú p o v i n í platiť na výživu maloletých detí W., E.. XX.XX.XXXX, A., E.. XX.XX.XXXX W. E., E.. XX.XX.XXXX J. sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima pre nepľnoleté nezaopatrené dieťa, na každé z nich, počnúc od právoplatnosti rozsudku k rukám navrhovateľky a to vždy do 25-tého dňa toho ktorého mesiaca vopred.

M e n í sa právoplatný rozsudok Okresného súdu Trebišov č.k. 8P/50/2015-37 zo dňa 14.08.2015 vo výrokovej časti o nariadení ústavnej starostlivosti a určení výživného.

odôvodnenie:

Navrhovateľka sa domáhala zverenia maloletých detí W., E.. XX.XX.XXXX, A., E.. XX.XX.XXXX W. E., E.. XX.XX.XXXX J. do jej náhradnej osobnej starostlivosti s tým, aby obaja rodičia boli zaviazaní prispievať na ich výživu v minimálnej výške stanovenej zákonom. Svoj návrh odôvodnila tým, že je sestrou maloletých detí, pričom ich otec O. J., E.. XX.XX.XXXX v súčasnosti vykonáva nepodmienečný trest odňatia slobody v Ú. D. a matka A. X., E.. XX.XX.XXXX je tak isto vo výkone trestu v Ú. E. - T., pričom od jej nástupu do výkonu trestu zabezpečuje starostlivosť svojim súrodencom za pomoci druhá a jeho rodiny. Maloletá E. odišla z jej domácnosti a na základe uznesenia Okresného súdu Trebišov č.k. 8PPOm/2/2015-7 zo dňa 04.02.2015 bola umiestnená do starostlivosti B.É. B. S. E. A..

Obaja rodičia sa k danej veci nevyjadrili, ale listom doručeným súdu vo veci sp.zn. 8P/50/2015 o nariadenie ústavnej starostlivosti, dňa 16.06.2015 otec oznámil súdu, že nesúhlasí s umiestnením

maloletej E. do detského domova, nakoľko maloletá chce byť zverená do náhradnej osobnej starostlivosti staršej sestry A.X. J..

Matka bola vypočutá taktiež vo veci sp.zn. 8P/50/2015 dožiadaným súdom dňa 23.06.2015 a uviedla, že s návrhom na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletou E. J., E.. XX.XX.XXXX nesúhlasí, nakoľko jej najstaršia dcéra A. J., E.. XX.XX.XXXX, I. Y. J. je ochotná zabezpečiť starostlivosť o maloletú E..

Kolízny opatrovník navrhol maloleté deti W., A. W. E. J. zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľky a určiť výživné zo strany rodičov.

Zástupkyňa Detského domova S. E. A. súhlasila s návrhom v celom rozsahu.

Súd vykonal dokazovania výsluchom účastníkov konania, listinnými dôkazmi, pripojenými spismi a zistil tento skutočný stav vecí:

Rozsudkom Okresného súdu Trebišov č.k. 8P/50/2015-37 zo dňa 14.08.2015 bola nariadená ústavná starostlivosť u maloletej E. J., E.. XX.XX.XXXX a zároveň bola maloletá umiestnená do B. B. S. E. A.. Obaja rodičia boli zaviazaní prispievať na výživu maloletej E. mesačne sumou 30% zo sumy životného minima na nepľoleté nezaopatrované dieťa, počnúc od právoplatnosti rozsudku pre Detský domov S. E. A., prípadne ďalšiemu zariadeniu, v ktorom sa ústavná starostlivosť maloletej bude realizovať. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 30.09.2015.

Zo správy o šetrení pomerov podanej z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, číslo SDD 391/2009 zo dňa 09.10.2015 sa zisťuje, že navrhovateľka A. J., E.. XX.XX.XXXX je hlásená k trvalému pobytu na adrese T. XXX, avšak v súčasnosti žije na adrese Y. J., P.Á. XXX/X spolu so svojim druhom B. X., E.. XX.XX.XXXX a spoločnými maloletými deťmi A., B. W. X.. Obývajú svojpomocne vystavený príbytok pozostávajúci z dvoch miestností. V spoločnej domácnosti s nimi žijú aj jej súrodenci A. X., E.. XX.XX.XXXX, W. J., E.. XX.XX.XXXX W. A. J., E.. XX.XX.XXXX. Miestnosti sú vhodne zariadené a udržiavané. V domácnosti je zavedená elektrická energia. Kúrenie je zabezpečené pieckou na tuhé palivo. Celková hygiena v domácnosti bola v čase šetrenia na primeranej úrovni. Navrhovateľka je v súčasnosti na rodičovskej dovolenke a jej druh je nezamestnaný, vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie. Zdrojom príjmu rodiny je rodičovský príspevok vo výške 203,20 Eur, prídavok na dieťa vo výške 94,08 Eur a opakovaný príspevok dieťaťu zverenému do náhradnej starostlivosti vo výške 111,- Eur mesačne. K mesačným výdavkom rodiny patria bežné výdavky na stravu, ošatenie, hygienické potreby a výdavky spojené s výchovou a výživou maloletých detí. Maloletá E. J., E.. XX.XX.XXXX bola na základe uznesenia Okresného súdu Trebišov č.k. 8PPOm/2/2015 zo dňa 04.02.2015 umiestnená do Detského domova S. E. A.. Navrhovateľka je s maloletou E. v pravidelnom kontakte. Maloletý W. W. A. navštevujú Základnú školu v Y. J..

Z potvrdenia Základnej školy, G. XXX, Y. J. zo dňa 22.10.2015 sa zisťuje, že W. J., E.. XX.XX.XXXX je v školskom roku 2015/2016 žiakom 5.A triedy a A. J., E.. XX.XX.XXXX je žiakom 2.A triedy.

Z psychologického vyšetrenia navrhovateľky zo dňa 20.01.2015 sa zisťuje, že v inteligenčnom teste dosiahla A. J., W.. XX.XX.XXXX výkon v dolnom pásme priemeru. Vzťah medzi navrhovateľkou a maloletými deťmi W. W. A. J. sa javí ako dobrý, chlapci majú sestru radi a rešpektujú ju.

Zo správy podanej z Detského domova Slovenské Nové Mesto zo dňa 18.09.2015 sa zisťuje, že maloletá E. J., E.. XX.XX.XXXX bola umiestnená do ich zariadenia dňa 04.02.2015. Matka maloletej A. X., E.. XX.XX.XXXX je s E. v pravidelnom písomnom kontakte od 19.02.2015, posledný list od matky došiel 29.06.2015. Otec O. J., E.. XX.XXX.XXXX je taktiež s E. v písomnom kontakte od 18.02.2015, posledný list došiel od otca 28.08.2015. Nikola navštívila otca v Ú. D. na základe jeho žiadosti a to dňa 10.04.2015. Maloletá E. bola uvoľnená na pobyt k sestre A.X. J., E.. XX.XX.XXXX, I. Y. J., P. Q.. Č.. XXX/X a to od

06.07.2015 do 14.08.2015. E. bola u sestry A. spokojná, vyjadrila sa, že sa teší, že môže byť s jej rodinou. Sestra A. J. uviedla, že výchovné problémy sa počas uvedeného obdobia nevyskytli, E. jej pomáhala v starostlivosti o deti, súrodencov, o domácnosť a vyjadrila sa, že by chcela zostať u sestry natrvalo.

Navrhovateľka je národnosti slovenskej, štátna príslušnosť SR. Súdne trestaná nebola a jej zdravotný stav je dobrý. V mieste svojho bydliska požíva dobrú poveseť.

V zmysle § 45 ods. 1 Zákona o rodine ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

V zmysle § 45 ods. 2 Zákona o rodine pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady.

V zmysle § 45 ods. 3 Zákona o rodine v rozhodnutí súd vymedzí osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, jej rozsah práv a povinností k maloletému dieťaťu.

V zmysle § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

V zmysle § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni svojich rodičov.

V zmysle § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopností, možností a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom

rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona.

Vzhľadom na prevedené dokazovanie a v súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami súd zveril maloleté deti W., E.. XX.XX.XXXX, A., E.. XX.XX.XXXX W. E., E.. XX.XX.XXXX J. do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľke A. J., E.. XX.XX.XXXX, nakoľko navrhovateľka má vo svojej domácnosti vytvorené vhodné podmienky pre zdravý vývin maloletých detí a o maloleté deti sa stará od nástupu ich rodičov na výkon trestu odňatia slobody, pričom obaja rodičia maloletých detí odpykávajú trest odňatia slobody, otec s pravdepodobným ukončením 18.05.2016 a matka 28.01.2018 a v súčasnosti nedokážu zabezpečiť starostlivosť o maloleté deti. Súd zmenil právoplatný rozsudok Okresného súdu Trebišov č.k. 8P/50/2015-37 zo dňa 14.08.2015, ktorým medzičasom bola maloletej E., E.. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, nakoľko náhradná osobná starostlivosť má prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Zároveň bol navrhovateľke vymedzený rozsah práv a povinností a bolo určené výživné zo strany oboch rodičov v minimálnej výške stanovenej zákonom, nakoľko je v záujme maloletých detí, aby si obaja rodičia plnili svoju vyživovaciu povinnosť.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, okrem rodičov, ktorí môžu podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Košiciach.